

# 宝鸡市 2011 年玉米大斑病重发原因分析及综合治理对策

张俊文

(陕西省宝鸡市农业技术推广服务中心植保站, 陕西 宝鸡 721001)

**摘要:**玉米大斑病是近年来玉米生产上危害最重的病害, 受玉米生长中后期降雨频繁、秋淋天气影响, 近年来玉米大斑病在宝鸡局部连年偏重流行, 分析其发病特点及原因, 探索新思路, 总结综合治理经验, 在生产中推广应用, 对控制其危害, 确保玉米丰收具有重要意义。

**关键词:**玉米; 大斑病; 重发; 原因; 治理

宝鸡市常年种植玉米 14.6 万 hm<sup>2</sup> 左右, 是我省粮食大市, 玉米播种方式以硬茬直播、旋播为主, 个别麦垄点播。2011 年玉米大斑病在我市中等发生, 陈仓区、高新区、眉县、岐山县川道、塬灌区偏重发生, 重发面积 0.26 万 hm<sup>2</sup>, 重发田块平均损失率 25% 左右, 个别田块甚至绝收。

## 1 2011 年玉米大斑病发生特点

(1)(发病早), 流行速度快, 程度重。

7 月上旬始见, 中期病情扩展迅速, 后期病情危害重, 发生危害程度重于近年同期。重发区域在川塬灌区、低洼地。9 月中旬调查, 全市平均病田率 70.4%, 平均病株率 36.8%, 病叶率 25%,

重发田病株率 50%—85%, 病叶率 60%—80%; 最重区高新区红星村, 150 余亩玉米田, 病田率 100%, 平均病株率 90%, 平均病叶率 75%, 严重度 25%—50%。

(2)大、小斑病混发, 以玉米大斑病为主, 玉米小斑病发生相对较轻。

(3)主栽品种抗病性差, 不同品种间差异明显, 个别抗病品种发病明显轻于其他品种, 地域间无明显差异。

(4)川道重于塬灌区, 塬区重于山区; 川道地区地下水位低, 遇到连阴雨天气, 排水不利, 增加了田间湿度。

表 1 宝鸡市玉米主栽品种发病情况多点调查表(9 月上旬)

品种	先玉 335	宝单 918	郑单 958	陕单 226	榆单 9 号	浚单 20
平均病株率 (%)	67.2	89	42	56	51	35
平均病叶率 (%)	52.5	42.1	26.4	33.5	28.3	21.6

## 2 重发原因

(1)玉米连作, 收获后秸秆堆于地头, 致使玉米大斑病菌源量充足, 是大斑病流行的内在因素。田间病株残体存量多, 加之深翻面积逐年减少, 大量病菌在田间积累, 为病害流行提供了丰富的菌源。

(2)适温、多雨、持续阴湿、日照时数少、大风等不良气候因素是玉米大斑病暴发流行的外在原

因。全市 7 月平均降水量 179.8 mm, 9 月平均降水量 334.3 mm, 较历年同期分别偏多 74.3%、219%, 7 月 21—31 日, 8 月 15—24 日、9 月 3—19 日出现历史罕见的连续降雨时段, 大雨、大风、暴雨频繁, 湿度条件对玉米大斑病孢子的传播、萌发、侵染较为有利, 致使病菌孢子随风雨传播, 再侵染频繁, 造成了局部地区大斑病暴发流行。

(3)主栽品种抗病性差, 感病品种种植面积大, 为大斑病的流行提供了大量的寄主。

(4)有些种子经销商在卖种子时,不问清农户地理和地势情况,只注重产量,有些感病品种种植到川道及排水不利的田块,使大斑病在个别田块发病十分严重,甚至绝收。

(5)栽培管理因素。栽培管理措施不到位,为病害发生创造了适宜的环境条件;土壤瘠薄,底肥施的少,无追肥,后期出现脱肥时,玉米大斑病发生相对较重。

(6)群众玉米病虫防治意识差,只注重粘虫防治,其余病虫很少防治。

(7)玉米大斑病防治的关键期正值玉米抽雄,玉米植株高,密度大,人为防治难度大,加之玉米田病虫防治缺乏有效的防治器械,防治机械化程度低,制约了防治工作的开展,有利于病害的扩展蔓延。

### 3 治理对策

(1)改进栽培技术,适时早播。早播使生育期提前,可以缩短后期处于高温多雨和低温阶段的生育日数,这对夏玉米避病和增产作用较明显。同时,严格控制播种量,合理密植,改善通风透光条件,降雨较多时注意排涝,打破病害发生的有利环境条件。

(2)认真落实清洁田园措施。夏玉米收获后

(上接第 161 页)

玉米抽雄灌浆期提前,促进早熟,避过利于大、小斑病发病的高温高湿雨露气候,从而减轻或避免发病。

**2.2.3 合理密植,采用宽窄行播种** 目前推广的高杆大穗稀植型高产品种,留苗应保持在 2 800 株/667 m<sup>2</sup> 左右,而对于耐密小穗高产优质品种,应采用宽窄行种植,即宽行 80 cm、窄行 40 cm,留苗应严格控制在 3 700—4 000 株/667 m<sup>2</sup> 范围内,以改善田间通风、透光状况,降低田间湿度,使玉米大、小斑病发病率降低,减轻病害发生程度。

**2.2.4 加强水肥管理** 广辟有机肥源、增施有机肥,并实行测土配方施肥,在土壤中等肥力条件下,计划产量在 800—900 kg/667 m<sup>2</sup> 范围内,每 667 m<sup>2</sup> 施纯氮 12.5—15 kg,纯磷 4—5 kg、纯钾 3—4 kg 为宜,并配施 1 kg 颗粒锌肥。同时实行氮肥后移技术,可将全生育期需施用氮肥的 60% 后移到喇叭口期追施。或选用 40%—45% 商品

至播种前,动员农民清除田间病残叶、茎、根;玉米生长期,结合中耕管理和中后期管理,摘除下部感病叶片集中销毁。

(3)大力推广抗病品种,合理种植。种植抗病良种是防治玉米大斑病的基础,是控制病害流行的有效措施,根据不同区域和玉米品种特性,确定适宜种植区域,做好规划,合理布局,尽量避免大面积连片种植单一品种。川道地区重点推广榆单 9 号、郑单 958 等品种,塬区重点推广浚单 20、22、中科 4 号等品种。

(4)加强田间管理,增施有机肥和磷钾肥。特别在苗期和抽穗期阶段应注意科学追肥,巧施氮肥,促进植株健壮生长,提高抗病性。

(5)积极引进、示范、推广高效、便捷的防治器械,提高病虫防治机械化程度,提高防效,这是今后玉米病虫草害防治工作需要解决的重点课题。

(6)化学防治。在大斑病偏重发生年份,及时喷药防治,是保产的必要措施。可在玉米抽雄前后,如遇连阴雨天气,要及时利用雨后晴天,喷 50% 多菌灵可湿性粉剂 500 倍液,或 70% 甲基硫菌灵可湿性粉剂 800 倍液,或 75% 百菌清可湿性粉剂 800 倍液,隔 10 d 防 1 次,连续防治 2—3 次,防效达 90%。

配方缓释肥 50 kg,随播种机播种时一次施入,可满足春玉米整个生育期对养分的需要,有效防止生长中后期脱肥早衰,增强植株的抗病能力。

### 3 统防治

渭北春玉米区大、小斑病发病一般是从海拔 1 000 m 起始,随着海拔高度的递减,玉米大、小斑病发病程度随着递增。因此在海拔 1 000 m 以下栽培区应喷药保护。但是由于玉米大、小斑病流行期间的玉米已抽雄,此时植株高大,雨水又多,大面积喷药技术还有待解决。药剂防治主要可作为消灭大田发病中心,压低菌源,减轻发病程度的一项辅助措施。喷药保护应选用 50% 多菌灵 WP 或 65% 代森锰锌 WP 或 70% 甲基硫菌灵 WP500 倍,可加 0.3% 的磷酸二氢钾和 200 g/667 m<sup>2</sup> 锌肥混合液对发病中心每 7—10 d 喷一次,消灭田间菌源,防止进一步扩散蔓延流行。